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 Ata da 118ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 25 de novembro de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, na lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, 

Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, 

Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, 

Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, Herzem 

Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, 

Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell 

Moraes, Marcelo Nilo, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento 

Isidório, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Reinaldo Braga, Robério Oliveira, Roberto Carlos, Rogério 

Andrade, Rosemberg Pinto, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Tom Araújo, Zé Neto, Zé Raimundo e 

Zó (54). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO 

EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofício do Deputado Luciano Simões Filho 

justificando ausências em sessões plenárias. O Sr. Presidente, atendendo a um requerimento 

legalmente assinado com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, convocou uma Sessão 

Extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar as 

seguintes matérias: Projetos de Lei: nº 21.532/2015 e nº 21.474/2015; Requerimentos de Urgência: 

nº 8.586/2015 para o Projeto de Lei nº 21.620/2015 e nº 8.587/2015 para o Projeto de Lei nº 

21.621/2015. Oradores inscritos – O Deputado Alex da Piatã agradeceu ao Comitê de Imprensa da 

Casa por ter sido escolhido como “Destaque Parlamentar 2015”, parabenizando os outros deputados 

eleitos. Cobrou a votação dos projetos de autoria dos deputados, ressaltando a dificuldade para que 

sejam apreciados e finalizou comentando a situação no Município de Pindobaçu, em especial na Serra 

da Carnaíba, com o fechamento do garimpo. O Deputado Hildécio Meireles agradeceu ao Comitê de 

Imprensa por ter sido eleito “Destaque Parlamentar 2015”, dividindo a honraria com a Bancada de 

Oposição. Informou participação no Congresso do PMDB, promovido pela Fundação Ulysses 

Guimarães, em Brasília, oportunidade em que foram discutidas alternativas para ajudar o Brasil a sair 

da atual crise econômica, política e social. Por fim, abordou a crise financeira dos municípios, 

sugerindo mudanças no Pacto Federativo visando que se adapte à nova realidade. O Deputado 

Herzem Gusmão informou que o Governo Federal resolveu manter temporariamente o escritório do 

Ibama no Município de Vitória da Conquista e avaliou que as ações realizadas pela unidade justificam 

a manutenção do escritório. O Deputado Luciano Ribeiro agradeceu a homenagem prestada pela 
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imprensa que cobre esta Casa, avaliando que foi um reconhecimento da atividade parlamentar 

realizada no ano de 2015, tempo em que considerou que o mérito foi de toda a Bancada de Oposição. 

Opinou sobre os quatro projetos oriundos do Executivo a serem apreciados nesta Sessão. O 

Deputado Marcelino Galo registrou a realização de uma audiência pública para discutir questões 

referentes ao mercado de livros na Bahia, ressaltando que o evento vem para complementar o decreto 

do Governo que instituiu o Plano Estadual de Livros, bem como fortalecer e incrementar a produção 

cultural e artística do Estado. O Deputado Zé Raimundo congratulou-se com Dom Zanoni Demettino 

Castro, nomeado para o cargo de Arcebispo da Arquidiocese de Feira de Santana. Saudou o 

Município de Mortugaba pelo 54º aniversário de emancipação política no próximo dia 30 e reafirmou 

o compromisso do mandato dele e do Deputado Federal Waldenor Pereira com toda a Região 

Sudoeste. O Deputado Luciano Simões Filho prestou uma homenagem, também em nome do 

Deputado Zé Neto, ao ex-Governador Lomanto Júnior, falecido ontem. Procedeu à leitura do artigo 

publicado no jornal Tribuna da Bahia, na coluna Ponto de Vista, de autoria do jornalista Jaime de 

Moura Ferreira, enaltecendo a importância desse “grande” baiano. O Deputado Marquinho Viana 

externou pesar pelo falecimento do político Lomanto Júnior, declarando que a Bahia “perde um grande 

homem, um grande gestor”. Elogiou a escolha do Deputado Vítor Bonfim para assumir a pasta da 

Secretaria da Agricultura, Pecuária, Irrigação, Pesca e Aquicultura, tempo em que saudou o retorno 

do Deputado Paulo Câmera. Parabenizou o Governador Rui Costa pelos investimentos realizados em 

Coribe através da implantação do sistema de água do Município, além de autorizar a ordem de serviço 

para implantação de outras obras. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Herzem Gusmão 

parabenizou os deputados premiados pela imprensa que atua na Casa, saudando também dois 

jornalistas: Tasso Franco, do site Bahia Já, e Levi Vasconcelos, do jornal A Tarde. Lamentou o 

falecimento do ex-Governador Lomanto Júnior, ressaltando a contribuição dele para o Estado da 

Bahia e relembrando acontecimentos que marcaram a carreira desse “grande” político. Também 

lamentou o falecimento do médico Agenor Miranda Neto, de Vitória da Conquista, e de Sinvaldo 

Mendes de Oliveira, pai do atual Prefeito do Município de Divisópolis – MG. Informou participação em 

uma reunião conjunta com o objetivo de discutir o Orçamento de 2016 e criticou a forma como o 

Governador Rui Costa tem tratado as emendas impositivas. Chamou a atenção para o 

enfraquecimento do Parlamento brasileiro e criticou o fato de os deputados desta Casa acatarem 

todos os projetos enviados pelo Executivo. Tratou das dificuldades financeiras enfrentadas pelas 

universidades estaduais baianas, informando que apresentou quatro emendas ao orçamento, entre 

elas uma visando amenizar a crise dessas instituições, tempo em que criticou os repasses financeiros 

para a Arena Fonte Nova, considerando uma inversão de valores. Por fim, afiançou que a Base de 

Oposição nunca se rendeu ao Governador Rui Costa. O orador foi aparteado pelos Deputados 

Luciano Simões Filho e Carlos Geilson. O Sr. Presidente saudou os alunos do Colégio Municipal 

Professor Afonso Temporal, do Município de Valéria, dentro do programa A Escola e o Legislativo. 
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Horário do PP/PSL/PSB – A Deputada Fabíola Mansur saudou os estudantes presentes na galeria. 

Esclareceu que o turbante usado durante a Sessão era uma homenagem às baianas de acarajé, cujo 

dia é celebrado no dia 25 de novembro, e relatou o trabalhou que realizou como vereadora em prol 

da categoria “que é patrimônio imaterial e cultural da Bahia”. Comentou a Sessão Especial organizada 

pela Comissão de Direitos da Mulher, relatando os encaminhamentos que foram definidos durante o 

evento, destacando o combate à violência contra a mulher. Cobrou maior participação dos deputados 

em ações em defesa das mulheres e saudou o Deputado Eduardo Salles pela homenagem que 

prestou aos 30 anos da Axé Music, reforçando a importância de incentivar a continuidade desse estilo 

musical. Horário do PSDB/PRB/PSC – O Deputado José de Arimatéia informou que neste dia se 

celebra o Dia Internacional do Doador de Sangue. Criticou a falta de quórum para o funcionamento 

da Comissão de Defesa do Consumidor e comunicou que foi cancelada a audiência pública agendada 

para o dia 02/12 em razão da decisão do Governo do Estado de realizar o leilão da EBAL no dia 

27/01/2016. Tratou da microcefalia, detectada em 160 municípios de nove Estados brasileiros, 

incluindo a Bahia, e pediu à população e ao Governo para se mobilizarem no combate ao mosquito 

aedes aegypti. O Deputado Luciano Simões Filho comentou a 21ª fase da Operação Lava Jato, 

chamada Passe Livre, relatando os últimos acontecimentos que culminaram com a prisão do Sr. Luiz 

Carlos Bumlai e do Senador Delcídio Amaral, do PT. Encerrou declarando que a Base de Oposição 

desta Casa condena a prática abusiva do governo do PT. Horário do PDT/PCdoB/PR – O Deputado 

Rosemberg Pinto discordou das colocações do Deputado Luciano Simões Filho e lembrou que o 

Presidente da Câmara Federal, Eduardo Cunha, pertence ao PMDB, mesmo partido do Deputado. 

Teceu considerações sobre as denúncias de empresas envolvidas nos escândalos de corrupção, 

tempo em que afiançou que há corruptos não apenas no PT, mas em vários partidos. Ponderou que 

há uma tentativa de criminalizar a política e o PT, considerando que o Brasil enfrenta uma crise das 

instituições partidárias e que há a necessidade urgente de mudança no sistema de campanha vigente. 

O orador foi aparteado pelos Deputados Adolfo Viana e Alex Lima. Horário do PMDB – O Deputado 

Luciano Simões Filho prestou alguns esclarecimentos ao Deputado Rosemberg Pinto e declarou que 

o PMDB baiano não corrobora com a coalizão política do PT e do PMDB a nível nacional. Voltou a 

tratar da Operação Lava Jato, ressaltando que tem mostrado um PT envolvido em vários atos de 

corrupção, bem como condenou o governo “populista” do partido e ressaltou a grave crise que o País 

enfrenta. Finalizou parabenizando os deputados eleitos “Destaque Parlamentar 2015”. O orador foi 

aparteado pelos Deputados Hildécio Meireles, Adolfo Viana e Pablo Barrozo. Horário do 

PTN/PROS/PRP – A Deputada Luiza Maia criticou os pronunciamentos dos deputados Luciano 

Simões Filho e Adolfo Viana. Tratou da campanha internacional “16 Dias de Ativismo pelo Fim da 

Violência contra a Mulher”, relatando que participou de vários eventos com outras deputadas e 

comentou os avanços e conquistas das mulheres ao longo da história, tempo em que chamou a 

atenção dos deputados para alguns projetos federais que representam um retrocesso para os direitos 
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do gênero. Encerrou parabenizando o Governo da Bahia, pontuado na primeira posição em 

transparência. A oradora foi aparteada pelo Deputado Bira Côroa. Horário do PSD – O Deputado Alex 

Lima comentou os discursos proferidos nesta Sessão. Avaliou que o modelo de política atual faliu e 

cobrou a reforma política, destacando a questão do financiamento de campanha, por avaliar que tem 

uma grande influência no problema da corrupção. Disse que o País enfrenta uma grave crise, que 

acaba prejudicando o povo, e concluiu apelando à classe política para discutir as mudanças 

necessárias com a população. O Deputado Zé Raimundo avaliou que o Brasil vive uma crise das 

instituições partidárias, do sistema eleitoral e do sistema político e considerou que há uma tentativa 

de criminalizar o PT. Ponderou que se faz necessário uma reforma política, ressaltou a “grande” 

participação do PMDB na esfera federal e avaliou que não se pode atribuir ao PT toda a crise que o 

País enfrenta. Horário do DEM/PV – O Deputado Carlos Geilson teceu considerações sobre a posição 

do PT enquanto oposição e governo. Ressaltou o envolvimento de membros do Partido em diversos 

casos ilícitos, avaliando que a grande decepção com o PT se deve ao fato ter “vendido” um projeto 

de governo baseado na moral e na ética. Reconheceu que existem políticos desonestos em vários 

partidos, criticou a política do fisiologismo e do populismo e atribuiu parte da culpa ao povo que não 

sabe escolher os representantes. Por fim, disse que enquanto permanecer o sistema de política 

vigente, a situação da corrupção não vai melhorar. O orador foi aparteado pelos Deputados Luciano 

Simões Filho e Alex Lima. Horário do PT – O Deputado Paulo Rangel registrou pesar pelo falecimento 

do Sr. Eloy, Chefe Administrativo da Direc – Paulo Afonso. Tratou dos debates ocorridos nesta Sessão 

e avaliou que a crise que o País enfrenta deixa “atônitos” aqueles que lutaram pela democracia. Teceu 

considerações sobre as decisões que o Judiciário tem adotado, avaliando que existe uma luta de 

poder e assegurou que “se estabelecer um processo investigatório sério, de todos os partidos e de 

todos os parlamentares, tem Casa Legislativa que fecha”. Por fim, asseverou que ”o Judiciário é a 

esfera de poder político mais desgastado hoje na sociedade”. O Deputado Rosemberg Pinto prestou 

uma homenagem ao ex-Governador Lomanto Júnior, em nome da Base do Governo, solidarizando-

se com a família. Considerou que a Casa precisa fazer uma reflexão para debater a política e a 

tentativa de criminalização dela e comentou a prisão do Senador Delcídio Amaral, avaliando que 

houve um excesso por parte da Justiça. Por fim, declarou que quem erra deve pagar, desde que 

sejam respeitados os princípios da Constituição. O orador foi aparteado pelo Deputado Luciano 

Ribeiro. ORDEM DO DIA – Em discussão única e votação, foi aprovado o Projeto de Lei nº 

21.532/2015, de autoria do Poder Executivo, que “Altera a Lei nº 11.631, de 30 de dezembro de 2009”, 

relatado pelo Deputado Rosemberg Pinto no âmbito das Comissões conjuntas; a matéria teve leitura 

do voto em separado do Deputado Luciano Simões Filho e votos contrários dos Deputados Tom 

Araújo, Adolfo Viana, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Fábio Souto, Hildécio Meireles, Pablo 

Barrozo, Alan Sanches, Herzem Gusmão, Sildevan Nóbrega, Carlos Geilson e José de Arimatéia. 

Submetida ao Plenário, com base no Artigo 89, Parágrafo Único do Regimento Interno, foi aprovada 
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a prorrogação da Sessão pelo tempo de 600 minutos. Em primeira discussão e votação, foi aprovado 

o Projeto de Lei nº 21.474/2015, de autoria do Poder Executivo, que “Institui o Plano Plurianual 

Participativo - PPA do Estado da Bahia para o quadriênio 2016-2019”, com leitura do voto em 

separado do Deputado Hildécio Meireles e com os votos contrários dos Deputados Adolfo Viana, 

Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Fábio Souto, Alan Sanches, Herzem Gusmão, Sildevan 

Nóbrega, Carlos Geilson e David Rios. Os Deputados Luciano Ribeiro, Sildevan Nóbrega, Pablo 

Barrozo, Alex da Piatã e Herzem Gusmão foram designados como escrutinadores para o Prêmio 

Quintino de Carvalho, oferecido aos profissionais de imprensa que fizeram a melhor cobertura dos 

trabalhos da Casa em 2015, tendo como vencedores: mídia imprensa: jornalista Levi Vasconcelos, de 

A Tarde, com 28 votos; profissionais de rádio e televisão: Itamar Ribeiro, da Rádio Sociedade de Feira 

de Santana, com 19 votos; mídia eletrônica, blogs e sites: Tasso Franco, do site Bahia Já, com 23 

votos. Não havendo mais matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a 

Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Ângela Sousa, Jânio Natal, Leur Lomanto 

Júnior, Maria del Carmen, Pedro Tavares, Robinho, Sandro Régis, Targino Machado e Vando (09). 

       PRESIDENTE –  
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